



2018 年安徽省“三支一扶”招募考试

《公共基础知识》真题



扫描二维码, 关注厚职公考官方公众号获取更多真题和资料
厚职公考网 (www.houzhawang.com) 整理提供



一、给定资料

资料 1

中国最近 30 多年来共减少 6.6 亿贫困人口, 是世界奇迹、人类壮举。但是, 贫困状况依然严峻, 还有约 7000 万人生活在贫困之中, 到 2020 年要全面建成小康社会, 每年要减贫 1200 万人, 每个月要减贫 100 万人, 形势逼人, 任务艰巨。习近平指出, 扶贫开发工作已进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺期。各级党委和政府要扶贫先扶志、扶贫必扶智, 尤其在精准扶贫、精准脱贫上下更大功夫。他强调: “没有贫困地区的小康, 就没有全面建成小康社会。”

扶贫先扶志。扶贫工作中“输血”重要, “造血”更重要, 扶贫先扶志, 一定要把扶贫与扶志有机地结合起来, 既要送温暖, 更要送志气、送信心。习近平强调: “弱鸟可望先飞, 至贫可能先富, 但能否实现‘先飞’‘先富’, 首先要看我们头脑里有无这种意识, 贫困地区完全可能依靠自身努力、政策、长处、优势, 在特定领域‘先飞’, 以弥补贫困带来的劣势。如果扶贫不扶志, 扶贫的目的就难以达到, 即使一度脱贫, 也可能会再度返贫。”

资料 2

H 乡的扶贫干部陈乡长最近很烦恼, 帮扶对象赵大伯因为缺钱买酒, 将乡里为他争取的电视机卖了。此外, 陈乡长还得知, 乡里有的贫困户对脱贫有畏难情绪: “养鸡易得禽流感, 养猪又易犯猪瘟, 种菜家里没肥料。”有一贫困户家 4 口人, 男主人患病治愈后便“吃低保”, 不想干活了。

H 乡扶贫办的工作人员小张在调研中发现, 乡里个别年富力强、有劳动能力的人在等政府和社会的救助。更有甚者把能领到政府救济作为炫耀的资本。这让小张很是不解。

“志不强者智不达, 言不行者行不果。”物质上的贫穷其实并不可怕, 可怕的是精神上的贫穷。幸福生活等不来, 无论是脱贫还是发展生产, 主观因素都起着主要作用, 只要心有志气、行动有志向, 坚定信心, 苦干实干加巧干, 就能迈过贫穷这道坎。

资料 3

有人说, 扶一个人站立容易, 扶一个人不倒很难。扶贫工作抓了很多年, 有的贫困村、贫困户就是“扶不起来”, 根源在哪里? 安徽省军区官兵在扶贫实践中看到, 有的人坐吃山空, 养成“等、靠、要”懒汉思想; 有的人惰性难改, 甘当贫困“专业户”。在某些边远山村水寨, 一些村民精神文化生活匮乏、脱贫致富意识淡漠, 进取意识不强

“你授我以鱼, 我吃掉; 你授我以渔, 我不要。”安徽省军区在长期扶贫攻坚中曾碰到一些这样的贫困“钉子户”, 令人哀其不幸、怒其不争。如何跳出年年扶贫年年贫、去年脱贫今年返贫的怪圈? 省军区官兵认为, 必须铲除现实贫困中的“思想贫困”, 才能从根本上拔除穷根。为此, 他们探索出“扶志、扶能、扶智”新模式, 着力解决因精神萎靡、观念陈旧、思想封闭等原因导致的“扶不起来”“脱贫返贫”“代际遗传”等难题, 通过“治贫治根, 扶贫扶心”, 开启长久致远的“智富门”, 助力大别山革命老区打赢脱贫攻坚战。

大别山革命老区曾经孕育出了“铁心向党、一心为民、敢于牺牲、敢为人先”的大别山精神, 当年, 刘邓大军千里跃进、突破重围, 靠的就是这么一股子精气神。今天脱贫攻坚, 该省军区官兵传承了这股精气神。军区司令于天明说: “思想贫困比现实贫困更可怕。我们必须帮助贫困户解决脖子以上的问题, 没有志向就没有自信, 扶志才能挺起精神脊梁。”多



年来,他们在帮助群众解决物质贫困的同时,高度重视精神层面的帮扶。

金寨县高畈村 50 多岁的老夏好赌败家,是个吃饭都懒得洗碗的人。起初,乡镇工作人员嫌弃他懒,后来六安军区政治部主任赵克信主动与他结对帮扶。赵主任对他说:“老夏,如果你不努力,别人想拉你一把,都找不到你的手在哪里!”老夏听懂了这句话,从思想上慢慢转化,开始有精神头了。这年冬天,大雪封山,老夏的茅草屋塌了,让他饱受饥寒之苦。赵主任闻讯赶来给他凑了一些救济款,助其过冬;开春后,赵主任又发动民兵帮助老夏建起了两间砖瓦房;同时,苦口婆心地给他摆事实、讲道理,让他从内心深处振作起来。搬进新房子这一天,老夏十分感动。从此,老夏精神大变,不仅戒了赌,再也不懒不等不靠,还成为养蛇专业户。

资料 4

2016 年以来,泗城某镇党委将每周四定为全镇帮扶干部“进村入户帮扶日”,严格要求全体帮扶干部必须在这一天进村入户,帮助贫困户解决生产、生活中的困难,拿出切实可行的举措,与贫困户“补感情”“拉家常”“交朋友”,进行心理疏导,帮助他们扶起脱贫斗志、改变精神面貌。

烈日炎炎,镇党委书记尉成辉冒着高温酷暑,又一次深入贫困户家中,落实精准帮扶工作,“尉书记,这哪能让你干呀,我自己来,我自己来。”“老武,你咋又客气起来了?咱不是说好不见外的么,来来来,你帮我搭把手,我们把这块木头搬过去。”劳动中,尉成辉和武建生一家边干边聊天,大家你一句我一句,从上级扶贫政策聊到双方家长里短,从清扫门口到收拾庭院,屋里屋外不留死角。清扫结束后,武建生看着焕然一新的庭院连声道谢:“我家已有 20 年没这么干净过了,也就是结婚时打扫了一下,农村人,都习惯了。这下好了,家里干净了,俺心里也亮堂了,今后俺得跟着书记好好干,争取早日脱贫。”

泗城镇党委通过树立脱贫标兵、致富能手等形式,激发贫困户脱贫的主体意识和内生动力,从骨子里挖掉“病根”,摒弃等、靠、要的消极思想,营造“勤劳致富光荣、自主脱贫可贵”的风尚,扶持有能力的贫困户发展特色产业,增强自主脱贫能力。

“我参加过 5 期镇里的脱贫攻坚夜校大讲堂,对我们贫闲户来说是实实在在得到了实惠,每一期都会邀请不同领域的专业技术人员给我们上课,学到了很多。以前,一直想搞养殖,不懂技术,不了解行情,心里总是担心害怕,没办法,最后选择放弃,经过脱贫攻坚夜校的学习后,我搞起了猪、羊养殖,现在一年纯收入达到 30000 多元,我现在是越干越有信心,明年我还要扩大规模,大干一场!”贫困户许安奎在第 42 期脱贫攻坚夜校大讲堂上信心十足地说道。

参加过多次技术培训的贫困户梁新兵,利用村里协调的小额贷款 5 万元,发展养殖业,今年出栏生猪 80 多头,一举甩掉了贫困户的帽子,成为全镇不等不靠、主动脱贫的“励志贫困户”,去年 12 月份被推选为泗县人大代表。

资料 5

2017 年底,一辈子住在深山里的中年汉子,主动写了一个脱贫申请送到村里。“现在新房建起来了,收入也增加了,吃住都有保障了。”在金寨县斑竹园镇长岭关村村民罗先存看来,贫困户的帽子虽然意味着可以享受党和政府的好政策,但是脸上无光,他不自在。

对于罗先存来说,今年是个全新的开始。他种天麻,全家的年收入第一次达到 4 万元。



其实, 这个不服输的汉子, 以前的日子并不好过。一家 5 口, 母亲和妻子都是智障人士, 膝下一双儿女都在读书, 家庭重担全部压在了他的肩上。前些年, 虽然罗先存也搞过种植养殖、打过工, 但是由于交通条件不便、缺市场信息等原因, 成效不如预期, 一家人挤在面积不大的旧房子里, 日子过得紧紧巴巴。

金寨县长岭关村山场林木资源丰富, 近年来当地有人种植天麻把日子过红火了。罗先存看在眼里, 痒在心里, 也想试一试。就向村委会咨询种植天麻, 但是缺技术、缺资金。在驻村工作队的帮助下, 罗先存申请到了 10000 元的小额贷款, 还有干部结对帮他搞种植。机会总会留给有准备的人, 通过他勤劳的双手精心的培育, 天麻收成很好, 个头大还很匀称, 卖上了好价格。

让罗先存没有想到的是, 多年的心愿今年也实现了。他家的老房子属于 C 类危房, 罗先存很想给孩子一个良好的生活和学习环境。在帮扶干部对扶贫搬迁、宅基地改革等政策的宣传下, 他下定决心将老房子腾退, 参加易地扶贫搬迁。由于政策给力, 搬迁款打卡用于盖房后, 他自己只掏了很少的钱。

为了节约资金为扩大天麻种植做准备, 新房子拿到手他只刷个白墙就住进去了。有村民跟他开玩笑: “有余钱, 你怎么不给房子好好装修一下呢?” 他笑着回一句: “房子只要能住就行, 条件总比老房子要好吧。”

现在, 经过评估后罗先存终于脱贫了。他笑着说: “人决定不了出生的家庭, 但可以通过自己的努力使自己的生活会变得好起来。如今政策这么好, 不能不思进取。明年闲的时候再找份小工, 通过自己的双手让我这个家过得越来越好。”

二、问题

为了全面落实习近平总书记关于“扶贫先扶志、扶贫必扶智”的重要指示精神, 某县扶贫办在 2018 年 4 月组织召开了一次“扶贫+扶志”工作经验交流会。假定你是该县 H 乡扶贫办的一名“三支一扶”人员, 上述材料均为这次会议的学习与交流材料, 请将其整理成一份汇报材料, 以供领导决策参考。

要求: (1) 主旨明确, 重点突出, 内容充实; (2) 条理清晰, 符合文体规范; (3) 语言准确, 不得大段抄袭原材料; (4) 篇幅 800—1000 字。



【参考例文】

以“扶贫扶志扶智”之力 破我县全面脱贫之困

近 30 年来, 我国实现了大规模脱贫, 减少了 6.6 亿贫困人口, 但贫困形势依然严峻。一方面现存贫困人口近 7000 万, 另一方面贫困户在脱贫中无志、无智、无行动。究其原因在于有些贫困户“等靠要”懒汉思想严重、畏难情绪盛行、投机倒把过度、精神文化生活匮乏、脱贫致富意识淡漠、进取意识不强等。为此, 习总书记指出: 各级党委和政府要扶贫先扶志、扶贫必扶智, 把扶贫与扶志、扶智有机地结合起来, 既要送温暖, 更要送志气、送信心, 树立贫困地区完全可依靠自身努力、政策、长处、优势等在特定领域发展, 以弥补劣势的信心。

一、充分发挥我党优秀精神, 并积极践行优秀精神。一方面我党扶贫干部要坚守革命精神气, 以助力贫困户脱贫。如: 传承坚持“铁心向党、一心为民、敢于牺牲、敢为人先”的大别山精神, 坚决帮助贫困户树立脱贫志向与自信, 在帮助群众解决物质贫困的同时, 高度重视精神层面的帮扶。另一方面有了精神气之后, 扶贫干部还要积极行动。不仅要主动与贫困户结对帮扶, 动之以情、晓之以理, 通过摆事实、讲道理等形式, 转化贫困户脱贫思想。还要观察贫困户生活, 第一时间了解其困难、需求, 并发动各方支持力量以提供帮扶。

二、创新扶贫工作方式方法, 坚持深入基层、贴近群众、倾听民声。组织扶贫干部进村入户, 制定进村入户帮扶日, 要求扶贫干部要深入基层, 了解并解决贫困户生活、工作难题, 并与贫困户沟通交流, 如: 与贫困户“补感情”“拉家常”“交朋友”等形式, 进行心理疏导, 改变贫困户的精神面貌。一方面要深入贫困户家中, 通过主动搭把手、边干边聊天等形式, 获得贫困户信任, 落实精准帮扶工作。另一方面通过立脱贫标兵、致富能手等手段, 激发贫困户脱贫致富的主体意识, 营造自主脱贫的风尚。

三、挖掘当地资源带动产业发展, 实现产业扶贫。利用贫困地区的丰富资源, 种植适合的经济作物, 发展农业特色产业, 带动当地经济发展, 扶持贫困户自力更生。一方面需要完善各种扶贫优惠政策, 如: 鼓励贫困户种植特色农业, 组织驻村工作队, 帮助贫困户申请小额贷款以解决资金问题, 通过干部结对、引进技术专家、开展技术培训等, 帮助贫困户获得技术支持等。另一方面完善配套设施, 如: 完善交通等基础设施, 建立互联网大数据, 分析掌握生产种植的市场信息, 让本地与外界接轨, 促进种植业发展。